

以气血为纲辨证治疗肝硬化

★ 傅萍 (江西省中医学院附属医院 南昌 330006)

关键词: 肝硬化; 气血; 中医药治疗

中图分类号: R 256.4 **文献标识码:** B

肝硬化是一种以肝组织弥漫性纤维化, 假小叶和再生结节形成为特征的慢性肝病。临幊上见多系统受累, 以肝功能损害和门静脉高压为主要表现, 晚期常出现消化道出血、肝性脑病、继发感染等严重并发症。肝硬化是我国常见疾病和主要死亡病因之一。它的病理机制复杂而难治, 笔者综合归纳肝硬化的病理机制和临床表现, 认为以气血为纲辨证治疗肝硬化, 能执简驭繁地指导临床。

1 气分阶段

伴肝肾阴虚者, 合知柏地黄汤加减; 伴脾肾亏虚者, 合右归丸加减; 若肝经郁热明显, 则合龙胆泻肝汤或丹栀逍遥散加减。

2.2 化瘀亦是宁血 唐容川指出:“吐、衄、便、漏, 其血无不离经, ……离经之血, 虽清血、鲜血, 亦瘀血。此血在身, 不能加于好血, 而反阻断新血之化机, 故凡血证总以去瘀为要。”血瘀存在 ITP 的发生发展之始终, 因“热毒”“脏虚”而形成, “瘀”亦是 ITP 缠绵不愈的主要因素, 瘀血可导致脏腑失养, 气机壅滞, 或毒邪留恋, 故活血化瘀宜早期、全程。凉血活血, 主用于疾病的早期或急性复发期, 临幊以火热症状表现突出, 常用药有赤芍、丹皮、紫草、水牛角。解毒化瘀, 用于毒瘀内聚者, 如肿节风, 牛西西、茜草、半枝莲、紫草、虎杖、大黄等; 滋阴活血, 用于肝肾阴虚患者, 如生地、丹皮、丹参、红孩儿、鸡血藤等。若临床瘀血证候明显, 肌肤甲错, 腹部积块, 舌质紫暗、或见瘀斑瘀点者, 常用药有土鳖虫、鳖甲、地龙、田七、丹参, 甚者配合用大黄䗪虫丸, 这些破瘀药一般选 1~2 味即可。

2.3 止血必治肝 前已述及肝脏在 ITP 疾病发生及发展的病程中起着重要的作用, 肝的疏泄影响着机体气机的条畅, 从而影响着全身的血运, 肝火旺则动血, 肝气抑郁则不藏血, 因此出血之证必责于

此阶段多见于肝硬化代偿期, 以肝气失于条达, 郁而不畅, 因而出现胸胁苦满、腹胀、噫气、呃逆、不欲饮食、脉弦、舌苔薄白或边尖红等, 多属于中医学“胁痛”“腹胀”等范畴, 辨证如下:

1.1 肝郁气滞 症见: 胸胁不舒或胀痛, 噫气, 喘气不舒, 饮食尚可, 或临幊无明显症状, 易疲劳, 乏力, 舌淡红、舌薄白, 脉弦。病机: 肝失条达, 郁而不畅。治法: 疏肝理气。常用方药: 柴胡疏肝散加减。醋柴胡 10 g, 郁金 10 g, 川芎 10 g, 枳壳 10 g, 香橼皮 12

肝。病之早期或急性发作期, 正气不虚, 热毒较甚, 血热症状突出, 当注意清肝缓肝, 药如龙胆草、赤芍、丹皮、旱莲草、紫草、白芍、代赭石、山梔等; 病之中期肝肾阴损, 热毒未净, 阴虚肝郁, 治疗当注意养肝柔肝, 药如白芍、丹参、玫瑰花、川棟子等; 病之相对稳定期, 则要调肝柔肝, 使肝藏泄调和, 血循其道而不溢, 用药如柴胡、白芍、佛手、绿萼梅、川棟子、郁金、香附等; 病之后期, 五脏虚损, 脾肾气阳不足, 气不摄血而溢于脉外, 治疗当补益脾肾、益气摄血, 此时同样当注意调肝, 以使气机条畅, 血循其道而运行, 常用药有: 柴胡、郁金、枳壳、川棟子、玫瑰花、绿萼梅、白芍、香附、丹参等。

2.4 补虚主在肝脾肾 慢性 ITP 者久病脾肾受损, 统摄不济, 或肝肾阴损, 藏血不力, 故治疗慢性 ITP 的虚证当注意脾肾之气, 肝肾之阴。因本病的发展一般是由阴损及阳, 治以补益脾肾、益气摄血、温润, 予归脾汤或圣愈汤加味, 常用药: 黄芪、人参、茯苓、白术、仙茅、巴戟天、仙灵脾、枣皮、枸杞、菟丝子、补骨脂、鸡冠花等; 治以滋养肝肾, 和营止血, 予滋水清肝饮或一贯煎加减, 常用药: 地黄、枸杞、当归、白芍、女贞子、麦冬、龟胶、阿胶珠等。

(收稿日期: 2006-07-17)

g, 白芍 15 g, 甘草 6 g, 麦芽 20 g, 太子参 15 g, 赤芍 16 g。加减: 湿重者, 加苍术、川朴、佩兰、藿香、山楂; 气虚明显者, 重用黄芪 30~50 g。

1.2 肝经湿热 肝气郁久化热生火, 见胸胁苦满, 时作痛, 口苦咽干, 口腻无味, 厥食荤腥, 周身困倦, 心烦易怒。病机: 肝气郁久, 火动湿生。治法: 疏肝理气, 清热化湿。常用方药: 丹栀逍遥散加减。丹皮 10 g, 枳子 12 g, 茵陈 15 g, 丹参 12 g, 醋柴胡 10 g, 赤、白芍各 15 g, 当归 10 g, 炒苍术 6 g, 车前仁 15 g, 白茅根 20 g, 蒲公英 15 g。加减: 湿重于热, 加白蔻仁、虎杖、藿香、佩兰; 热重于湿者加龙胆草、泽泻。

1.3 肝郁脾虚 肝郁气滞, 影响脾运, 见嗳气不舒, 两肋胀痛, 纳呆, 胸腹闷胀, 倦怠乏力, 便溏, 舌淡, 舌体胖或边有齿痕, 脉弦虚。病机: 肝气郁滞, 脾失健运。治法: 疏肝健脾。常用方药: 柴胡疏肝散合四君子汤加减。醋柴胡 10 g, 香附 10 g, 赤白芍各 15 g, 党参 15 g, 白术 10 g, 云苓 12 g, 当归 20 g, 香橼皮 15 g, 郁金 10 g, 山楂 15 g, 麦谷芽各 15 g。加减: 肝郁明显, 加枳壳、木香、绿萼梅; 脾虚明显加黄芪、砂仁、黄精。

2 血分阶段

此阶段多见于肝硬化失代偿期。气滞日久入血分, 肝血瘀滞不畅, 肝脏变硬、肝功能受损、脾大、腹水、门静脉高压、蜘蛛痣等血瘀引起之证日显。辨治如下:

2.1 气滞血瘀 症见: 右胁胀满或刺痛, 痛处固定不移, 胁下有积块、压痛明显、质硬, 纳差, 腹胀满, 面色晦暗, 有蜘蛛痣或肝掌, 舌质黯或有瘀点, 脉细涩或弱等。病机: 肝气郁滞, 气血不畅。治法: 疏肝理气, 活血化瘀。常用方药: 化瘀汤加减。丹参 20 g, 牡蛎 30 g, 当归 15 g, 泽兰 15 g, 郁金 10 g, 桃仁 10 g, 红花 5 g, 青皮 10 g, 川楝子 10 g, 赤白芍各 15 g, 黄芪 30 g, 麦芽 10 g。加减: 伴目黄、尿黄、身黄者, 加金钱草、茵陈、泽泻; 伤阴者, 加生地、石斛、北沙参; 脾虚纳呆者, 加党参、砂仁、大枣、白术。

2.2 瘀血阻络 症见: 腹大坚满, 腹壁青筋显露, 胁腹钝痛, 面色黧黑或晦黯, 有蜘蛛痣, 便黑, 尿短赤, 舌质紫红有瘀点、瘀斑, 舌下静脉怒张、苔薄黄腻, 脉细涩或芤。病机: 血脉瘀阻, 肝失濡养。治法: 祛瘀通络, 活血利水。常用方药: 脐下逐瘀汤加减。柴胡 10 g, 当归 10 g, 泽兰 15 g, 桃仁 10 g, 丹参 15 g, 白茅根 30 g, 大腹皮 10 g, 鳖甲 10 g, 王不留行 15 g, 赤芍 20 g。加减: 腹胀甚加莱菔子、枳实; 便秘加大黄; 脾大明显加服鳖甲煎丸; 有出血倾向者加服三七粉、云南白药。

2.3 肝病及脾, 水湿内阻 症见: 腹胀如鼓, 按之坚硬, 或如蛙腹, 两胁胀痛, 胸闷纳呆, 恶心欲吐, 尿少, 便溏, 苔白腻, 脉细弱。病机: 肝失条达, 肝病伤脾, 脾失健运, 水湿中阻。治法: 运脾利湿, 理气行水。常用方药: 胃苓汤加减。苍白术各 10 g, 川厚朴 10 g, 泽泻 15 g, 广陈皮 10 g, 广木香 10 g, 柴胡 10 g, 云苓 15 g, 车前仁 30 g, 党参 20 g, 丹参 15 g。加减: 腹水甚者, 加大腹皮、大腹子、猪苓; 腹胀以气为主者, 加川楝子、枳实、莱菔子; 气虚较重者, 重用黄芪 30~50 g、白术 20 g; 兼黄疸者, 加金钱草、车前草子、茵陈; 兼瘀血者, 加桃仁、泽兰、当归、鳖甲。

2.4 血瘀热郁, 肝肾阴虚 症见: 胁下隐痛喜按, 或见胁下痞块, 面色晦暗或黧黑, 腹胀, 身倦乏力, 形体消瘦, 眩晕耳鸣, 失眠多梦, 唇干口燥, 心烦易怒, 腰腿疼痛, 舌质红或红绛、苔干或光净, 脉弦细数无力。病机: 血瘀日久, 生热伤阴, 肝肾之阴受损。治法: 补气活血, 益肾柔肝。常用方药: 一贯煎加减。北沙参 30 g, 麦冬 10 g, 阿胶珠 15 g, 生地 20 g, 泽泻 15 g, 当归 20 g, 女贞子 15 g, 莛丝子 15 g, 黄芪 30 g, 白茅根 30 g, 木瓜 10 g, 赤白芍 20 g, 黄精 15 g, 甘草 6 g。加减: 潮热明显者, 加地骨皮、青蒿、银柴胡; 津伤渴甚者, 加知母、天花粉、玉竹; 神志异常者, 加鲜菖蒲、郁金, 或急服安宫牛黄丸, 以清热凉营开窍; 出血者, 加白及粉、三七粉止血。

2.5 气虚血滞, 脾肾阳虚 症见: 神疲气怯, 胁腹胀满, 腹痞纳少, 面色枯黄, 口淡不渴, 尿清便溏, 腰酸痛, 四肢欠温, 或肢冷肿胀, 苔薄白、舌质淡, 脉沉弱。病机: 肝气血瘀滞日久, 伤及脾肾, 脾胃阳虚, 水湿内阻。治法: 补气温阳, 健脾柔肝, 养血活血。常用方药: 附子理中汤合五苓散加减。制附片 10 g, 白术 10 g, 香附 10 g, 生黄芪 10 g, 党参 10 g, 当归 10 g, 泽兰 10 g, 大腹皮 10 g, 茯苓皮 10 g, 车前子 10 g, 干姜 10 g, 紫河车 12 g。加减: 腰背酸痛者, 加杜仲、川断、仙灵脾; 夜寐多梦者, 加夜交藤、合欢皮; 神志异常者, 加菖蒲、郁金、至宝丹。

3 结语

肝硬化多因湿热之邪未彻底清除, 而至日益胶固, 缠绵日久, 伤及脏腑气血, 导致脏腑气血实质性损害。病在气分与血分只是相对而言, 临幊上不能截然分开, 尤其是肝硬化后期, 其本质多为气虚血滞, 调理气血应始终贯穿于整个病程, 审证求因, 病机不同, 治则而异。区分病在气分与病在血分, 只是为了在错综复杂的病情中能够提纲携领地进行辨证施治。

(收稿日期: 2007-11-07)

